Capitulo 8 — Triola, 102- Ed. (Capitulo 7 — Triola, 9 Ed.)

1 Visao Geral

2 Fundamentos do teste de hipdtese

3 Teste de uma afirmativa sobre uma Proporcao @

4 Teste de uma afirmativa sobre uma Media: o conhecido ?}
5 Teste de uma afirmativa sobre uma Media: o desconhecido

6 Teste de uma afirmativa sobre um Desvio Padrao ou uma

Variancia '°°@



=/ 1 — Visao Geral

Em estatistica ...

Uma Hipotese:

Afirmativa sobre uma propriedade de uma populacao.

Teste de Hipotese: (ou Teste de Significancia)

Procedimento padrao para testar uma afirmativa sobre uma
propriedade de uma populacao

Ter em mente a Regra do evento raro:

Se, sob uma dada suposicao, a probabilidade de um evento observado
particular & excepcionalmente pequena, concluimos que a suposicao
provavelmente nao é correta.

... (pagina 112, 10a Ed. e 92, 9a Ed)

Ex. Escolha de sexo: Experimento em 100 casais que querem ter meninas
utilizam o Gender Choice.

Resultados: (a) 52 meninas (b) 97 meninas



.
eqarr 2 Fundamentos do Teste de Hipotese

Componentes formais utilizados no teste de hipotese:
« Afirmativa original

* Hipotese Nula, H,

* Hipotese alternativa, H, (ou H,)

« Estatistica teste - Regiao Critica

* Nivel de Significancia

« Valor Critico

e valor-P

* Erro tipo |




Componentes formais utilizados no teste de hipotese:

« Hipdtese Nula, H,

Afirmativa de que o valor de um parametro
populacional é IGUAL a algum valor especificado.

A Hipdtese Nula, H, é Exemplos:
testada diretamente! '
Hy:p=0,5
Rejeitar H,, Hy: n=98,6
ou H,c=15
Deixar de rejeitar H,,




Componentes formais utilizados no teste de hipotese:

« Hip6tese alternativa, H, (ou H,)

Afirmativa de que um parametro tem um valor que
de alguma forma DIFERE da hipétese nula.

Hyp>02 H,:p <05 Hy.p #0)5
Hy: > 98,6 Hyuw < 98,6 H: p * 98,6
Hy.o>15 H:.o <15 Hy.o#15




Componentes formais utilizados no teste de hipotese:

Um valor calculado a partir dos dados amostrais.

E usada para tomar a decis&o sobre a rejeigao de H,,.

» Estatistica teste

3 — n
Proporcao ||z = A , I
[Pq
\ H
— _XTH XM
Média e —— ou P = .
Vn Vn
. ., (n—1)s
Desvio Padrao || ¥~ = o




Componentes formais utilizados no teste de hipotese:

Regiao de rejeicao de H,. Veja regido sombreada.

Froporcdes amostrais
.

* Regiao Critica

ndo usuaimente aitas

1D =5 oy
| Keqgido critica:

| A | i LY E I
| Area de o = VU2 usada como

iy L = £ -
- | critério para identificar propor¢es
I
& = ] J
A‘*% | amestrais nde usuaimente aitas
o

propnrcﬁr} amostral de: ﬁ = I:?,Sé
ou

>z =232




Componentes formais utilizados no teste de hipotese:

» Nivel de Significancia Representado por «.

Nivel de significancia = o.

E a probabilidade de que a estatistica teste
caira na regiao critica se H, for realmente
verdadeira. (Erro tipo 1)




e
tcsa» 2 Fundamentos do Teste de Hipotese

Componentes formais utilizados no teste de hipotese:

Valor que separa a regido critica Tipo de Testes

dos valores da estatistica teste
que ndo levam a rejeicdo de H,,. —r’ -

—

« Valor Critico

........

A

(b) _—

FIGURA 7-5 Testes Bilateral, Unilate-
\ ral a Esquerda e Unilateral a Direita




feg% 2 Fundamentos do Teste de Hipotese

Componentes formais utilizados no teste de hipotese:

valor-P < a, H, é rejeitada

Unilateral & :2‘3.-11:“-?(.-1'0

[ _Jr"l I .Ilf'n".".'.'-' [ g=} |I er :1l|r'.':7" iter

Que h'Jrsc
de teste?

v Dilateral

A estatistica de

Esquerda
teste estd a direita cu &

Dl'r.'_-'; 1T

eSqrw.r..’fﬂ do centrol

e e e

Y

Valor p = drea &
gsquerda da
gstetistica de
teste

evalor-P |

IL"lu"l o I".

Valor p = duas
vezes d drea @
esquerda da

estatistica de feste

Valor P e duas

vezes essa drea

a de teste

Estatistica de teste Estatistica de teste

- —— __!

Valor proe= duas
vezes a drea g
direita da

estatistica de teste

Valor p é duas

VEZes es5s5a drea

Valor p = dreg
a direita da

estatistica de

Estatistica de

feste
I'u-"l:. 1
.‘. "._
y ]\‘
e
A
teste




e
tca» 2 Fundamentos do Teste de Hipotese

Componentes formais utilizados no teste de hipotese:

Estado Verdadeiro da Natureza

H, é verdadeira| H, é falsa

Erro Tipo I o
O | Rejeitar Hy (Rejeita hipdtese H, Decisao Correta
8- verdadeira) o
0 :
. A | peivar de L Erro Tipo II
» Erro tipo | O | Rejeitar 1, | De€cis@0 Correta | (peixa de Rejeitar
hipétese H, falsa) 3




“Ha evidéncia suficiente
para garantir a rejeicao
da afirmativa de que ...
(afirmativa original)”

A afirmativa
original contém a
condicao de
igualdade?

“Nao ha evidéncia
suficiente para garantir
» a rejeicao da afirmativa
de que... (afirmativa

Vocé rejeita H,?

original)”
Voce rejeita Hy? “Nao ha evidéncia “Os dados amostrais
amostral suficiente para apoiam a afirmativa de
~ » apoiar a afirmativa de que ... (afirmativa
nao que ... (afirmativa original)”
original)”




= : -
foq. 3 Teste de uma afirmativa sobre uma Proporcao
Estatistica teste B3 p—p
|Pa
V n
Exemplo pagina 300 (Triola 9a ed.)

pagina 323 (Triola 10a ed.)
Afirmativa sobre Motoristas (Emprego através de amigos): Maioria
n =880 (703)
p" = 0,56 (0,61)




T
=/
fea.

3 Teste de uma afirmativa sobre uma Proporcao

Passos:

1 — Escreva a afirmativa original na forma simbalica.

2 — Escreva o oposto da afirmativa original na forma simbodlica.

3 — Expresse H, e H,.

4 — Selecione o nivel de significancia a.

5 — Verifique a distribuigao a ser utilizada.

6 — Calcule a estatistica teste e depois utilize um método:
Método tradicional: Compare a estatistica teste com o valor critico
Método valor P: determine o valor-P

7 — Tradicional: Estatistica teste na regiao critica: Rejeite H,

valor P: valor P < a, Rejeite H,

8 — Estabeleca a conclusao (ver fraseado final).



“Ha evidéncia suficiente
para garantir a rejeicao
da afirmativa de que ...
(afirmativa original)”

A afirmativa
original contém a
condicao de
igualdade?

“Nao ha evidéncia
suficiente para garantir
» a rejeicao da afirmativa
de que... (afirmativa

Vocé rejeita H,?

original)”
Voce rejeita Hy? “Nao ha evidéncia “Os dados amostrais
amostral suficiente para apoiam a afirmativa de
~ » apoiar a afirmativa de que ... (afirmativa
nao que ... (afirmativa original)”
original)”




= : L :
foq. 4 Teste de uma afirmativa sobre uma Média: ¢ conhecido
Estatistica teste X — [
B i~
Vn - 5 conhecido
Exemplo pagina 308 (Triola 9a. ed) pagina 332 (Triola 10a ed)
Temperatura do corpo: u = 98,69, Balas M&M n = 0,8535 g
n=106 n=13
X = 98,20 x =0,8635¢g
c = 0,62° c =0,0565¢g




= » :
feq) 4 Teste de uma afirmativa sobre uma Meédia: ¢ conhecido
Passos:

1 — Escreva a afirmativa original na forma simbalica.
2 — Escreva o oposto da afirmativa original na forma simbodlica.
3 — Expresse H, e H,.
4 — Selecione o nivel de significancia a.
5 — Verifique a distribuigao a ser utilizada.
6 — Calcule a estatistica teste e depois utilize um método:
Método tradicional: Compare a estatistica teste com o valor critico
Método valor P: determine o valor P
7 — Tradicional: Estatistica teste na regiao critica: Rejeite H,
valor P: valor P < a, Rejeite H,

8 — Estabeleca a conclusao (ver fraseado final).



“Ha evidéncia suficiente
para garantir a rejeicao
da afirmativa de que ...
(afirmativa original)”

A afirmativa
original contém a
condicao de
igualdade?

“Nao ha evidéncia
suficiente para garantir
» a rejeicao da afirmativa
de que... (afirmativa

Vocé rejeita H,?

original)”
Voce rejeita Hy? “Nao ha evidéncia “Os dados amostrais
amostral suficiente para apoiam a afirmativa de
~ » apoiar a afirmativa de que ... (afirmativa
nao que ... (afirmativa original)”
original)”




Estatistica teste X — u

o desconhecido

Exemplo pagina 338 (Triola 10a ed)
Balas M&M: u = 0,8535
n=13
0,751 0,841 0,856 0,799 0,966 0,859 0,857
0,942 0,873 0,809 0,890 0,878 0,905




Passos:

1 — Escreva a afirmativa original na forma simbalica.

2 — Escreva o oposto da afirmativa original na forma simbodlica.

3 — Expresse H, e H,.

4 — Selecione o nivel de significancia a.

5 — Verifique a distribuigao a ser utilizada.

6 — Calcule a estatistica teste e depois utilize um método:
Método tradicional: Compare a estatistica teste com o valor critico
Método valor P: determine o valor P

7 — Tradicional: Estatistica teste na regiao critica: Rejeite H,

valor P: valor P < a, Rejeite H,

8 — Estabeleca a conclusao (ver fraseado final).



“Ha evidéncia suficiente
para garantir a rejeicao
da afirmativa de que ...
(afirmativa original)”

A afirmativa
original contém a
condicao de
igualdade?

“Nao ha evidéncia
suficiente para garantir
» a rejeicao da afirmativa
de que... (afirmativa

Vocé rejeita H,?

original)”
Voce rejeita Hy? “Nao ha evidéncia “Os dados amostrais
amostral suficiente para apoiam a afirmativa de
~ » apoiar a afirmativa de que ... (afirmativa
nao que ... (afirmativa original)”
original)”




# 6 Teste de uma afirmativa sobre um Desvio Padrao
fea: ou uma Variancia
Estatistica teste . (n— 1&
‘ o’

Exemplo pagina 346 (Triola 10a ed) Controle de qualidade

A Newport Bottling Company tem produzido latas de refrigerante com qualidade
que tém um desvio padrao de 0,051 oz (1,45 g).

Uma nova maquina de engarrafamento € testada e uma amostra aleatéria
simples de 24 latas resulta nas quantidades (em oncas) listadas abaixo. Use
um nivel de significancia de 0,05 para testar a afirmativa de qua as latas de
refrigerante da nova maquina tém quantidades com um desvio padrao menor
do que 0,051 oz.

11,98 11,98 11,99 11,98 11,90 12,02 11,99 11,93
12,02 12,02 12,02 11,98 12,01 12,00 11,99 11,95
11,95 11,96 11,96 12,02 11,99 12,07 11,93 12,05



j 6 Teste de uma afirmativa sobre um Desvio
fea: Padrao ou uma Variancia
Passos:

1 — Escreva a afirmativa original na forma simbalica.
2 — Escreva o oposto da afirmativa original na forma simbodlica.
3 — Expresse H, e H,.
4 — Selecione o nivel de significancia a.
5 — Verifique a distribuigao a ser utilizada.
6 — Calcule a estatistica teste e depois utilize um método:
Método tradicional: Compare a estatistica teste com o valor critico
Método valor P: determine o valor P
7 — Tradicional: Estatistica teste na regiao critica: Rejeite H,
valor P: valor P < a, Rejeite H,

8 — Estabeleca a conclusao (ver fraseado final).



“Ha evidéncia suficiente
para garantir a rejeicao
da afirmativa de que ...
(afirmativa original)”

A afirmativa
original contém a
condicao de
igualdade?

“Nao ha evidéncia
suficiente para garantir
» a rejeicao da afirmativa
de que... (afirmativa

Vocé rejeita H,?

original)”
Voce rejeita Hy? “Nao ha evidéncia “Os dados amostrais
amostral suficiente para apoiam a afirmativa de
~ » apoiar a afirmativa de que ... (afirmativa
nao que ... (afirmativa original)”
original)”




